

О храброе Путилове замолвите слово

В День города на территории Кузнецкой крепости был открыт памятник генералу Путилову

27 октября 2001 года старший научный сотрудник музея «Кузнецкая крепость» Андрей Кауфман в публикации «Судьба русского генерала» довольно подробно рассказал о Павле Николаевиче Путилове, призвав увековечить память того, «кто честно служил Отечеству и погиб за него».

Мы рады, что это пожелание исполнилось. Но, судя по звонкам в редакцию, не все читали статью Андрея Кауфмана двухлетней давности - иначе вопроса о том, чем славен генерал Путилов, не возникало бы. Очень коротко напоминаем.

Закончив в 1874 году одно из старейших в России 1-е Павловское военное училище в числе 12 лучших курсантов, будущий генерал воспользовался предоставляемым этим лучшим правом выбирать место службы, выбрав в качестве такового элитнейший лейб-гвардии Гренадерский полк. Уже в апреле 1877 года Павел Николаевич в составе своего полка сражается против турок в Болгарии. Эту войну двадцатичетырехлетний (родился 15 апреля 1854 года) Путилов закончил командиром роты лейб-гвардейцев и поручиком, кавалером четырех российских орденов и Железного Румынского креста...

В русско-японскую войну Павел Николаевич вступил генерал-майором командиром 2-й бригады 5-й Восточно-Сибирской стрелковой дивизии, с которой прошел через все главные сражения этой неудачной войны: Ляолян, Мукден, на реке Шахэ...

На последнем генерал лично возглавил ночную штыковую атаку на безмянниую сопку. В страшном рукопашном бою сопка была взята, захвачено 14 японских орудий, отбито одно русское, но в штурме Путилов получил контузию головы...



В конце 1914 года кавалер орденов Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость», Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом, Святого Владимира 4-й степени с мечами и бантом, Святой Анны 3-й степени с мечами и бантом, Святого Станислава 2-й степени, Святой Анны

2-й степени, Святого Владимира 3-й степени, Святого Георгия 4-й степени, Святого Станислава 1-й степени с мечами, Святой Анны 1-й степени с мечами, Святого Владимира 2-й степени приезжает в тихий Кузнецк и покупает у держателя паромных переправ Сычева усадьбу, которая располагалась на острове в районе нынешних Топольников. Остров, к слову, и десятилетия спустя называли «Путиловым» или «Путиловским». Городской старожил Георгий Куртуков, пишет Андрей Кауфман, вспоминал, что одна из комнат дома генерала «была как бы музеем оружия: развешаны сабли, старинные ружья...»

В декабре 1919 года роговцы выволокли уже пожилого 65-летнего генерала из дома и, по разным версиям, не то распилили живьем прямо во дворе, не то расстреляли на Крепостной горе. «Трупы долго лежали на улицах, а потом их стали свозить в Поганный Лог за городом, и при этом бандиты не давали их хоронить...» Есть сведения, что одного из талантливейших и храбрейших русских офицеров подобрала и похоронила его служанка...

Могила Павла Николаевича уже не найти, хорошо, что нашли в себе ясности ума увековечить его память. Какое вот отношение к городу имеет Пальмиро Тольятти, чьим именем названа центральная, между прочим, улица? Да рядом не стояла. А вот улицы генерала Путилова у нас нет, хотя он жил в нашем городе.

Так что, сделав первый шаг, мы должны найти в себе силы и на второй. Андрей Кауфман прав сто раз.

**Савва Михайлов.
Валентин Волченков (фото).**